UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUINTINHONHA E MUCURI
CONCURSO PUBLICO DESTINADO AO PROVIMENTO DE CARGOS DA CARREIRA TECNICA-ADMINISTRATIVA

ENGENHEIRO MECANICO

Lingua Portuguesa (Questdes de 01 a 10)
Nocdes de Servico Pablico (Questdes de 11 a 20)
Raciocinio Logico Quantitativo (Questdes de 21 a 30)

Nogbes de Informatica (Questdes de 31 a 35)
Conhecimentos Especificos (Questdes de 36 a 50)

ATENCAO: LEIA AS INSTRUCOES atentamente ANTES de iniciar a prova. S&o de inteira responsabili-
dade do candidato os eventuais prejuizos decorrentes do ndo-cumprimento das instru¢oes.

SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO AUTORIZADO.

AGUARDE PERMISSAO PARA INICIAR A PROVA.

ENQUANTO AGUARDA: AO RECEBER A FOLHA DE RESPOSTA!

+ VERIFIQUE se o seu nome, nimero de inscrigdo e ¢ CONFIRA o seu nome e numero de inscri¢gdo. Ca-
cargo pretendido correspondem aqueles da etique- so haja algum problema, solicite a assisténcia do
ta afixada na carteira na qual vocé esta sentado. fiscal.

Caso haja algum problema, comunique ao fiscal. + ASSINE, A TINTA, no espaco adequado.

+ RETIRE o seu relégio e DESLIGUE quaisquer ou-
tros dispositivos elétricos, eletronicos ou mecani- ~ ] .
cos que tenha em seu poder. COLOQUE-OS no * Sua questdo receberd pontuacdo nula se houver

AO PREENCHER A FOLHA DE RESPOSTA:

piso, junto & carteira na qual vocé esta assentado, marcacéo de mais de uma alternativa ou se for
juntamente com quaisquer outros objetos desne- deixada em branco.
cessarios para a res.olugéo da prova. E PRO|B|DO + A folha de respostas ndo deve ser dobrada,
0 uso de qualquer tipo de calculadora ou material amassada ou rasurada.
de consulta.
. AO TERMINAR A PROVA:

* MANTENHA sobre a carteira apenas caneta, 0 . .
comprovante de inscricdo e seu documento de i- ¢ LEVANTE o braco para chamar a atencdo dos fis-
dentidade. cais. Eles irdo até vocé para recolher o caderno de

provas e afolha de respostas.

+ Vocé NAO PODERA LEVAR ESTE CADERNO de
¢ VERIFIQUE se as questbes deste caderno estao provas. Utilize a folha prépria para copiar e levar o
numeradas de 01 a 50 e distribuidas entre os seu gabarito e suas anotacgdes.
contelidos da forma apresentada acima. Caso haja
algum problema, solicite a substituicdo do
caderno.

ANTES DE COMEGAR A FAZER A PROVA!

+ Os dois candidatos que permanecerem por Ultimo
na sala somente poderéo sair juntos.

ASSINATURA

A DURACAO TOTAL DA PROVA, INCLUINDO O PREENCHIMENTO DA

FOLHA DE RESPOSTAS, E DE QUATRO HORAS.

BRASIL \¢ UFVIM

Cowrerucduada Budes ol dor, Ve, e equitelionta @ Boai
PAIS RICO E PAIS SEM POBREZA
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LINGUA PORTUGUESA — QUESTOES DE 01 A 10

§1

§2

§3

§4

§5

§6

§7

§8

§9

A carreira nas alturas

Dificuldades com o idioma passam a incomodar cada vez mais os profissionais do mercado,
que lotam cursos de reciclagem em portugués e comunicacao

A agua estad no joelho dos profissionais do mercado. As debilidades na formacdo em lingua
portuguesa tém alimentado um campo de reciclagem em portugués nas escolas de idiomas e nos cursos
de graduagdo para pessoas oriundas do mundo dos negoécios. A disciplina de Portugués Instrumental
emerge na graduacao de cursos da area de negécios. Varias escolas de idiomas tém ampliado o nimero
de cursos de lingua portuguesa para brasileiros que percebem a necessidade de atualizacgao.

O gque antes era restrito a profissionais de educacéo e comunicacao, agora ja faz parte da rotina de
profissionais de varias areas. Para eles, a lingua portuguesa comec¢a a ser assimilada como uma
ferramenta para o desempenho estavel. Sem ela, o conhecimento técnico fica restrito a prépria pessoa,
que ndo sabe comunica-lo.

— Embora algumas atuacdes exijam uma producao oral ou escrita mais frequente, como docéncia
e advocacia, muitos profissionais precisam escrever relatorio, carta, comunicado, circular. Na linguagem
oral, todos tém de expressar-se de forma convincente nas reunides, para ganhar respeito e credibilidade.
Isso vale para todos os cargos da hierarquia profissional — explica Maria Helena Nébrega, professora de
lingua portuguesa da Faculdade de Filosofia, Letras e Ciéncias Humanas, da USP.

Indicadores

A crescente valorizacdo do dominio do idioma no mercado de trabalho vem sendo apontada por
diferentes indicadores. Em 2007, uma pesquisa realizada pela Johnson O' Connor Research Foundation
em conjunto com um doutor em linguistica, Paul Nation, professor da Victoria University of Wellington, na
Nova Zelandia, comprovou que o uso eficiente da lingua influi na carreira profissional. Segundo o estudo,
feito em 39 empresas americanas, a chance de ascensdo profissional esta diretamente ligada ao
vocabulario que a pessoa domina. Quanto maior seu repertério, mais competéncia e seguranca ela tera
para absorver ideias e falar em publico.

— Ou seja, hoje em dia, saber um segundo ou terceiro idioma é pré-requisito para se conseguir
bom emprego ou promoc¢éo, mas muita gente se esquece de que o dominio da lingua materna pode ser o
diferencial para a sua valorizacdo — diz a coordenadora pedagogica do Centro de Ensino Fisk, Vera
Laurenti Bianchini.

A competéncia comunicativa garantiria potencial para ampliar a "empregabilidade" de um
profissional. Desde o processo de selecdo, as empresas buscam pessoas que saibam comunicar-se com
clareza e poder persuasivo. Nas dindmicas de grupo, além de habilidades de relacionamento e lideranca,
os selecionadores verificam a capacidade comunicativa do candidato.

— Pequenos deslizes (evitar contato visual com 0s ouvintes, gesticular em excesso, apresentar
problemas de diccdo ou vocabulario limitado) podem ser fatais e pretexto para a pessoa ndo ser
contratada. Algumas empresas solicitam redacdo e, pelo texto, avaliam a argumentagdo daqueles que
pretendem representa-las no mercado — diz a professora da USP.

Procura

O fraco dominio da lingua pode ser uma barreira, a0 manter contato com clientes por telefone ou
e-mail; ao escrever relatérios e fazer apresentacBes no trabalho; na preparacdo para concursos e
vestibulares. Mas pode ser resultado direto da mera vontade de retomar os estudos, compreender melhor o
que |é e escrever com mais clareza.

A percepcdo de que a deficiéncia do idioma é crescente parte do proprio mercado, que enche as
salas de aula de portugués para brasileiros. A escola de idiomas Fisk oferece o curso "Portugués sem
Tropecos" desde o segundo semestre de 2008 e hoje atende a mais de 5 mil alunos em todo o pais. Foi a
valorizacdo da lingua materna por empregadores o que levou a escola a identificar a necessidade da
criacdo desse curso.
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§ 10

§11

§12

§13

§14

01.

02.

— Embora os empresarios busquem quem fala idiomas estrangeiros, o profissional ndo pode
descuidar da prépria lingua. Quem nao tem o dominio dela ndo vai dominar outros idiomas e sera malvisto
nas entrevistas de trabalho — explica a professora Vera Bianchini.

O foco do curso de Vera é o esclarecimento de dividas comuns aos falantes brasileiros e,
consequentemente, o aprimoramento das habilidades de escrita e de expressao oral. De acordo com a
coordenadora pedagdgica do Centro de Ensino Fisk, o curso ndo se restringe nem a redagdo, nem a
gramatica. A gramatica é explicada de modo contextualizado dentro do panorama profissional para que os
alunos pratiquem a lingua culta oralmente e, desse modo, tornem-se mais confiantes ao se expressarem.
Além disso, exercicios de leitura e de vocabulario possibilitam a expansdo do conhecimento lexical dos

alunos, contribuindo para o desenvolvimento da habilidade de escrita deles.
Dificuldades

Vera Bianchini afirma que, na escola, h4 pessoas que se antecipam e decidem fazer o curso
espontaneamente. Ha outras que s6 tomam consciéncia de suas dificuldades quando passam por uma
experiéncia negativa e comprometem sua imagem ao nao conseguir se expressar adequadamente.

Para Maria Helena da Noébrega, da USP, embora a divulgacdo de questdes idiométicas ainda
esteja restrita a gramética normativa, analisada s6 como manual de etiqueta para situa¢des formais de uso
da lingua, as maiores dificuldades situam-se na organizacéo textual: falta de clareza, coeséo e coeréncia,
impossibilidade de defender a posicdo com argumentacao convincente.

— Tropecos redacionais revelam pouca familiaridade com a estrutura do texto escrito e no geral
decorrem de pouca leitura. Afinal, como se aprende a escrever? Tudo indica que a leitura € uma fonte que
nao pode ser desprezada: ler, ler, ler. Além disso, praticar a escrita € importante. Finalmente, exercitar o que

escritores experientes nos ensinam: escrever € reescrever. Sem releitura atenta hd grande chance de
insucesso na produgédo textual — conclui.

(NATALI, Adriana. A carreira nas alturas. Disponivel em: http://revistalingua.uol.com.br/textos/63/artigo249013-1.asp. Acesso em:
17 out. 2013. Adaptado.)

O objetivo comunicativo do texto é:

a) mostrar que existe uma demanda de profissionais de véarias areas em relacdo aos cursos de portugués
para o aperfeicoamento das préticas de leitura e producao de textos.

b) alertar que, se os profissionais de diferentes areas do conhecimento ndo se atualizarem em relacdo a
lingua portuguesa, perderdo imediatamente seus empregos.

c) retificar a importancia de se aprender a ler e a escrever de forma rdpida para que oportunidades de
emprego no exterior ndo sejam desperdicadas.

d) ressaltar que os diversos profissionais do mundo dos negdécios deverdo passar por uma reciclagem em
relagdo a comunicagdo empresarial.

Logo no inicio do texto, a autora faz a seguinte afirmagdo “A agua estd no joelho dos profissionais do
mercado.” (§ 1). Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE a intenc@o que ela teve com tal
afirmacéo:

a) ironizar a debilidade dos profissionais no desempenho da lingua portuguesa, 0s quais ndo tém tempo nem
recurso para fazer um curso de reciclagem.

b) chamar a atencéo dos profissionais, que devem tomar alguma atitude em relagdo ao bom desempenho
deles no que se refere a lingua portuguesa.

¢) determinar que os profissionais do mercado devem investir todo o tempo que tém livre para fazer cursos
de lingua portuguesa e estrangeira.

d) comprovar que o conhecimento técnico ficara restrito a propria pessoa que precisara fazer um curso
intensivo de lingua portuguesa para saber comunica-lo.


http://revistalingua.uol.com.br/textos/63/artigo249013-1.asp
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03.

04.

05.

06.

“— Ou seja, hoje em dia, saber um segundo ou terceiro idioma é pré-requisito para se conseguir bom
emprego ou promocao, mas muita gente se esquece de que o dominio da lingua materna pode ser o
diferencial para a sua valorizagdo — diz a coordenadora pedagdgica do Centro de Ensino Fisk, Vera
Laurenti Bianchini.” (§ 5)

O fragmento acima se refere a fala da coordenadora pedagdgica Vera Bianchini e evidencia que:

a) muitos profissionais que se empenham em aprender varios idiomas deveriam também investir no
aperfeicoamento da sua lingua materna, ja que o dominio do portugués pode diferencia-los dos demais.

b) em uma selecdo de emprego, os profissionais que se empenharem em aprender varias linguas serdo
muito mais valorizados do que aqueles que investirem apenas no aperfeicoamento da sua lingua materna.

c) as empresas contratam todos aqueles profissionais que tenham competéncia comunicativa em portugués,
gue saibam comunicar-se com clareza e que tenham poder persuasivo.

d) ao ndo ter dominio da lingua portuguesa, o profissional ficara extremamente limitado para estabelecer
contato com clientes por telefone e e-mail, para escrever relatérios e para fazer apresentacoes.

“— Pequenos deslizes (evitar contato visual com 0s ouvintes, gesticular em excesso, apresentar problemas
de dic¢do ou vocabuléario limitado) podem ser fatais e pretexto para a pessoa ndo ser contratada. Algumas
empresas solicitam redacédo e, pelo texto, avaliam a argumentagcédo daqueles que pretendem representa-las
no mercado — diz a professora da USP.” (§ 7)

Em relacéo ao trecho acima, assinale a afirmativa CORRETA:

a) Os parénteses foram utilizados para evidenciar o ponto de vista do autor do texto em relacdo a
capacidade argumentativa do candidato.

b) A expressdo “Pequenos deslizes” pode ser substituida por “Pequenas destrezas” sem que haja perda
substancial de sentido.

c) A palavra “excesso” foi utilizada na passagem acima para evidenciar que algo foi feito de forma bastante
comedida.

d) No trecho “daqueles que pretendem representa-las no mercado”, o pronome “las” refere-se a informagéo
“algumas empresas”.

De acordo com o texto, € INCORRETO afirmar:

a) A chance de ascensao profissional esta diretamente ligada ao vocabulario que a pessoa domina.

b) Pequenos deslizes comunicativos sdo desconsiderados na entrevista com os candidatos.

¢) Nas dinamicas de grupo, os selecionadores verificam a capacidade comunicativa do candidato.

d) As empresas buscam pessoas que saibam comunicar-se com clareza e que tenham poder persuasivo.

“— Embora os empreséarios busquem gquem fala idiomas estrangeiros, o profissional ndo pode descuidar da
propria lingua.” (§ 10)

Na passagem acima, a palavra sublinhada pode ser substituida, sem mudanca de sentido, por:

a) A medida que.
b) A fim de que.
¢) Ainda que.

d) Assim que.
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07. “[...] as maiores dificuldades situam-se na organizacdo textual: falta de clareza, coesdo e coeréncia,
impossibilidade de defender a posicado com argumentacgao convincente.” (§ 13)
No trecho acima, os dois pontos foram utilizados com a intencgéo de:
a) introduzir um comentario critico em relagcdo a algumas questdes referentes a organizagéao textual.
b) apresentar de forma pontual algumas das maiores dificuldades referentes a organizacao textual.
c) dissertar sobre as dificuldades de reescrita mais recorrentes relacionadas a organizagéo textual.
d) descrever detalhadamente as consequéncias da falta de releitura relacionadas a organizacao textual.
08. “A gramatica é explicada de modo contextualizado dentro do panorama profissional para que os alunos
pratiguem a lingua culta oralmente e, desse modo, tornem-se mais confiantes ao se expressarem.” (§ 11)
Na passagem acima, a expressdo em destaque foi utilizada com sentido de:
a) exclusao.
b) inclusao.
C) restrigéo.
d) concluséo.
09. “A competéncia comunicativa garantiria potencial para ampliar a ‘empregabilidade’ de um profissional.” (§ 6)
Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o significado do termo sublinhado no trecho acima:
a) Possibilidade de ser empregado.
b) Capacidade de ser empreguista.
c) Aptidao para empregomania.
d) Habilidade para empreender.
10. “Afinal, como se aprende a escrever? Tudo indica que a leitura é uma fonte que ndo pode ser desprezada:

ler, ler, ler.” (§ 14)

Na passagem acima, a autora do texto repetiu o verbo “ler” trés vezes com a intencdo de chamar atencao do
leitor para a seguinte questao:

a) S6 se aprende a escrever a partir da leitura dos grandes classicos da literatura brasileira.
b) A prética da leitura € o0 meio mais eficiente para se chegar a ser um escritor renomado.
¢) O bom desempenho na escrita pressupde a pratica constante e efetiva da leitura.

d) As dificuldades redacionais séo aclaradas a partir da leitura de textos midiaticos.
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NORMAS PARA O SERVICO PUBLICO FEDERAL — QUESTOES DE 11 A 20

11.

12.

13.

Assinale a alternativa que apresenta INCORRETAMENTE uma regra de contribuicdo para o Fundo de
Previdéncia Complementar para os servidores publicos federais titulares de cargo efetivo, conforme a Lei n°
12.618/2012:

a) A aliquota da contribuicdo do participante serd por ele definida anualmente, observado o disposto no
regulamento do plano de beneficios.

b) Além da contribuicdo normal, o participante podera contribuir facultativamente, sem contrapartida do
patrocinador, na forma do regulamento do plano.

¢) A remuneracéao do servidor, quando devida durante afastamentos considerados por Lei como o de efetivo
exercicio, sera integralmente coberta pelo ente publico, continuando a incidir a contribuicdo para o regime
instituido por esta Lei.

d) A aliquota da contribuicdo do patrocinador serd igual a do participante, observado o disposto no
regulamento do plano de beneficios, e ndo podera exceder o percentual de 11% (onze por cento).

O servidor Saloméo dos Santos tomou posse e entrou em exercicio no cargo de Professor da Carreira de
Magistério Superior em 10 de junho de 2013. Em 1° de julho de 2013, fez adesao voluntaria ao FUNPRESP
(Fundo de Previdéncia Complementar para os Servidores Publicos Federais Titulares de Cargo Efetivo).
Considere os proventos tributaveis e os beneficios constantes no contracheque do servidor relacionados
abaixo, o teto previdenciario de R$ 4.159,00 e a opg¢éo de contribuicdo de 8% (oito por cento).

e Provento Basico. R$ 4.700,00
e Retribuicdo por titulagdo ... R$ 3.677,00
e Auxilio Alimentac@o . ... R$ 373,00
e Auxilio Transporte_ . R$ 178,25
e Per capita — Saude Suplementar R$ 220,00

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE a contribuicdo mensal do servidor e a contrapartida
do patrocinador para o referido fundo de previdéncia:

a) R$ 714,26 do servidor e R$ 714,26 do patrocinador.
b) R$ 337,44 do servidor e R$ 337,44 do patrocinador.
¢) R$ 337,44 do servidor e R$ 463,98 do patrocinador.
d) R$ 381,54 do servidor e R$ 524,62 do patrocinador.

Quanto ao provimento do cargo publico de que trata a Lei n® 8.112/1990, é INCORRETO afirmar:

a) A posse em cargo publico dependeréa de prévia inspecao médica oficial.

b) S6 havera posse nos casos de provimento de cargo por nomeacao.

¢) A posse e 0 exercicio poderdo dar-se mediante procuragdo especifica.

d) A posse ocorrera no prazo de 30 (trinta) dias contados da publicagdo do ato de provimento.
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14.

15.

16.

17.

Em relacdo ao disposto no capitulo sobre processo administrativo disciplinar do Regime Juridico dos
Servidores Publicos Federais, marque a afirmativa INCORRETA:

a) Qualquer cidadao que tenha conhecimento de irregularidade na Administracdo Publica podera exigir a
apuracdo dos fatos, preservada a sua identificacdo e 0 seu endereco, sendo que sua dendncia podera ser
encaminhada sob qualquer forma a autoridade competente.

b) A autoridade que tiver ciéncia de irregularidade no servigo publico é obrigada a promover a sua apuragao
imediata, mediante sindicancia ou processo administrativo disciplinar, assegurada ao acusado a ampla
defesa.

c) O processo de sindicancia podera resultar em: arquivamento do processo; aplicacdo de penalidade de
adverténcia ou suspenséao de até 30 (trinta) dias; instauracao de processo disciplinar, sendo que o prazo
para concluséo ndo excedera a 30 (trinta) dias.

d) Sempre que o ilicito praticado pelo servidor ensejar a imposigdo de penalidade de suspensao por mais de
30 (trinta) dias, de demisséo, cassacdo de aposentadoria ou disponibilidade, ou destituicdo de cargo em
comisséo, sera obrigatéria a instauracdo de processo disciplinar.

NAO ¢ principio obrigatério a ser observado nos processos administrativos, conforme a Lei n® 9.784/1999:

a) Adequacdo entre meios e fins, vedada a imposicdo de obrigagbes, restricdbes e sancdes em medida
superior aquelas estritamente necessarias ao atendimento do interesse publico.

b) Adocéo de formas simples, suficientes para propiciar adequado grau de certeza, seguranga e respeito aos
direitos dos administrados.

¢) Atendimento a fins de interesse geral, vedada a rendncia total ou parcial de poderes ou competéncias,
salvo autoriza¢@o em lei.

d) Objetividade no atendimento do interesse privado, do cidaddo particular e do contratante com a
Administracdo Publica, vedada a promocao pessoal de agentes ou autoridades.

NAO tém legitimidade para interpor recurso administrativo perante um processo aberto por um 6rgéo publico:

a) As pessoas fisicas ou juridicas que o iniciem como titulares de direitos.

b) Os cidadéos ou associagdes legalmente constituidas quanto a direitos ou interesses difusos.
c) Aqueles cujos direitos ou interesses forem indiretamente afetados pela decisao recorrida.

d) As organizacBes e associacdes representativas, no tocante a direitos e interesses individuais.

Em relacdo as regras deontoldgicas e as Comissbes de Etica implantadas nos 6rgéos publicos federais,
assinale a alternativa que apresenta INCORRETAMENTE uma regra fundamentada no Decreto
n°1.171/1994:

a) As penas aplicaveis ao servidor publico pela Comiss&o de Etica s&o as de adverténcia e suspenséo, e sua
fundamentacdo constard no respectivo parecer assinado pelo presidente da Comissédo, com ciéncia do
faltoso.

b) A remuneracéo do servidor publico é custeada pelos tributos pagos direta ou indiretamente por todos, até
por ele préprio, e por isso se exige, como contrapartida, que a moralidade administrativa se integre no
direito, como elemento indissociavel de sua aplicacdo e de sua finalidade, erigindo-se, como
consequéncia, em fator de legalidade.

c¢) Deixar o servidor publico qualquer pessoa a espera de solugdo que compete ao setor em que exerca suas
funcbes, permitindo a formacao de longas filas, ou de qualquer outra espécie de atraso na prestacao do
servigo, ndo caracteriza apenas atitude contra a ética ou ato de desumanidade, mas € principalmente um
grave dano moral aos usuarios dos servi¢os publicos.

d) A Comiss&o de Etica incumbe fornecer, aos organismos encarregados da execuco do quadro de carreira
dos servidores, 0s registros sobre sua conduta ética, para efeito de instruir e fundamentar promocdes e
para todos os demais procedimentos préprios da carreira do servidor publico.
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18.

19.

20.

Diante do estabelecido no artigo 40 da Constituicdo Brasileira, que trata do regime de previdéncia dos
servidores publicos titulares de cargos efetivos da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios,
incluidas suas autarquias e fundacdes, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) Todos os servidores federais poderdo se aposentar com proventos integrais quando a aposentadoria for
resultante de invalidez permanente.

b) Os servidores federais se aposentardo compulsoriamente, aos setenta anos de idade, com proventos
proporcionais ao tempo de contribuig&o.

¢) Os servidores federais poderdo se aposentar aos sessenta anos de idade e trinta e cinco de contribuicéo,
se homem, e cinquenta e cinco anos de idade e trinta de contribuicdo, se mulher.

d) Os servidores federais poderdo se aposentar aos sessenta e cinco anos de idade, se homem, e sessenta
anos de idade, se mulher, com proventos proporcionais ao tempo de contribuigdo.

Considerando os limites para a estabilidade e para a perda de cargo publico, conforme o Artigo 41 da
Constituicdo Federal Brasileira, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) O servidor publico estavel sé perdera o cargo em virtude de sentenca judicial transitada em julgado,
conforme nova redacéo dada pela Emenda Constitucional n® 19, de 1998.

b) Caso a demissédo for invalidada por sentenca judicial, o servidor estavel sera reintegrado, e o eventual
ocupante da vaga sera reconduzido ao cargo de origem, com indenizacao, e aproveitado exclusivamente
no seu cargo ou posto em disponibilidade com proventos integrais.

¢) Mediante processo administrativo em que se seja assegurada ampla defesa, o servidor publico estavel
podera perder o cargo publico.

d) Extinto o cargo ou declarada a sua desnecessidade, o servidor estavel ficard em disponibilidade, com
remuneracao proporcional ao tempo de servigo, até seu adequado aproveitamento em outro cargo.

De acordo com o0 que estabelece o capitulo que trata das penalidades previstas no Regime Juridico dos
Servidores Publicos, assinale a afirmativa CORRETA:

a) Ao servidor publico de um Instituto Federal de Ensino pode ser aplicada a pena de demissédo por
incontinéncia publica e conduta escandalosa na reparticdo em ato assinado pelo Presidente da Republica.

b) Nao é cabivel a penalidade da demissdo se o servidor publico federal proceder de forma desidiosa nas
atribuicbes de seu cargo.

c) As acles disciplinares de adverténcia, suspensao, infragdes puniveis com demissdo e destituicdo do
cargo em comissdo prescrevem em 3 (trés) anos, a contar do conhecimento do fato pelo 6rgdo publico.

d) Ser4 punido com adverténcia e anotacdo em seus registros o servidor que se recusar a ser submetido a
inspecao médica.
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RACIOCINIO L OGICO/QUANTITATIVO — QUESTOES DE 21 A 30

21.

22.

23.

24,

Trés homens, Anténio, Bruno e Carlos, sdo casados com Daiane, Eliza e Fernanda, mas ndo sabemos quem
é casado com quem. Os homens trabalham com engenharia, advocacia e medicina, mas também nao
sabemos quem faz o qué. Considere as quatro afirmativas:

I. O médico é casado com Fernanda.
Il. Carlos é advogado.

Ill. Eliza ndo é casada com Carlos.

IV. Bruno nado é médico.

Com base nas afirmativas acima, € CORRETO afirmar que:

a) Antbnio € médico e casado com Eliza.

b) Bruno é engenheiro e casado com Eliza.

c¢) Carlos é engenheiro e casado com Daiane.
d) Carlos é advogado e casado com Fernanda.

Um ‘Quadrado Magico’ é uma tabela quadrada de lado N, na qual a soma dos nimeros das linhas, das

colunas e das diagonais ¢ sempre uma constante fixa Kk, sendo que nenhum desses nimeros se repete.
Caso se deseje distribuir os numeros inteiros de 1 a 9 em um Quadrado Méagico de lado N =3, o valor da

constante k deve ser igual a:

a) 15
b) 13
c) 17
d) 11

A policia, ao investigar um crime, conclui que ele foi cometido por uma Unica pessoa, mas existem quatro
suspeitos: Arthur, Bruno, Carlos e Daniel. Interrogados, esses suspeitos fizeram as seguintes declaracoes:

Arthur:  “Bruno é o culpado”.

Bruno: “Daniel é o culpado”.

Carlos: “Eu néo sou o culpado”.

Daniel: “Bruno mente quando diz que eu sou o culpado”.

Sabendo que apenas um dos quatro disse a verdade, € CORRETO afirmar que o culpado é:

a) Daniel.
b) Arthur.
¢) Bruno.
d) Carlos.

Uma turma de 20 pessoas foi acampar, levando alimentos suficientes para 21 dias, com 3 refei¢cdes diarias.
Chegando ao local, encontraram mais 15 pessoas que ndo tinham mais alimentos e que se juntaram a
turma. E CORRETO afirmar que o nimero de dias para os quais esse grupo de pessoas tera alimento, se
fizer apenas duas refeicdes diarias, € de:

a) 16 dias.
b) 18 dias.
c) 14 dias.
d) 12 dias.
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25.

26.

27.

28.

Dado um tridngulo equilatero ABC de lado 10cm, marca-se um ponto D no lado E como ilustra a figura
abaixo:
C

A B

Para que a area do triangulo ABD seja 5\/§ cm?, é CORRETO afirmar que a distancia do ponto D ao
ponto B é:

a) 2cm.
b) 3cm.
c) 4cm.
d) 1cm.

Uma torneira enche um determinado tanque em 2 horas e outra torneira enche o0 mesmo tanque em 3 horas.
Entdo, € CORRETO afirmar que as duas torneiras juntas encheréo o tanque em:

a) 1 hora e 12 minutos.
b) 1 hora e 22 minutos.
¢) 1 hora e 32 minutos.
d) 1 hora e 42 minutos.

A soma de dois nimeros reais e positivos X e Y € igual a 30. Entédo, € CORRETO afirmar que o maior valor

possivel de x2.y eigual a:

a) 4400
b) 3600
¢) 4000
d) 3200

Quatro casais relinem-se para jogar xadrez. Como ha apenas um tabuleiro, eles combinam que:

I.  nenhuma pessoa podera jogar duas partidas seguidas.
Il.  marido e esposa néo jogardo entre si.

Na primeira partida, Ana joga contra Eduardo. Na segunda, Beatriz joga contra o marido de Carla. Na
terceira, a esposa de Eduardo joga contra o marido de Beatriz. Na quarta, Ana joga contra Gabriel. Na quinta
e Ultima partida, a esposa de Henrique joga contra Eduardo.

Baseando-se nessas informacdes, € CORRETO afirmar que a esposa de Fabio e o marido de Daniela sao,
respectivamente:

a) Beatriz e Eduardo.
b) Carla e Henrique.
c) Beatriz e Gabriel.
d) Ana e Eduardo.
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29.

30.

Trés nimeros estdo em progressdo geomeétrica. Sabendo-se que a soma deles é 21 e que o produto € 216,
€ CORRETO afirmar que a média aritmética dos quadrados desses nimeros € igual a:

a) 60
b) 63
c) 62
d) 61

Em uma urna ha 30 bolas azuis, 20 bolas verdes, 15 bolas amarelas, 13 bolas pretas e 12 bolas brancas.
Para se ter certeza de que serédo retiradas pelo menos 17 bolas da mesma cor, ¢ CORRETO afirmar que o
namero minimo de bolas a ser retirado é:

a) 83
b) 63
c) 73
d) 53
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NOCOES GERAIS DE INFORMATICA — QUESTOES DE 31 A 35

31.

32.

33.

34.

Considere a planilha de materiais de limpeza abaixo. Nessa planilha, a coluna “Situagdo” informa que um
produto precisa ser comprado quando a quantidade em estoque for menor que o estoque minimo:

A B C D
1 Quantidade em estoque Estoque minimo Situagéo
2 Detergente 10 20 Comprar
3 Sabdo em po 11 10 OK
4 Desinfetante 10 7 OK

Para que a “Situacdo” do item “Detergente” seja calculada automaticamente, deve-se usar a seguinte funcéo
na célula D2:

a) SE(B2<C2;“Comprar”;“OK”)

b) SE(B2<C2;Comprar;OK)

c) SE(B2<C2;Comprar;B2>=C2;0K)

d) SE(B2<C2;“Comprar”;B2>=C2;“OK”)

Em relacéo as funcdes da planilha eletrdnica Calc, € INCORRETO afirmar que:

a) a fungdo CONTAR.VAZIO exibe o nimero de células em branco em um intervalo.

b) a funcdo CONT.VALORES exibe o nimero de células preenchidas com ndmeros em um intervalo.

¢) a fungdo SOMASE soma os nimeros de um intervalo que obedecem a uma determinada condicao.

d) a fungcdo CONT.SE exibe o numero de células de um intervalo que obedecem a uma determinada condi¢ao.

Leia as afirmativas a seguir, relacionadas com o editor de textos Writer:

I.  E possivel criar um hiperlink em um texto de forma que, ao clicar no hiperlink mantendo a tecla CTRL
pressionada, o leitor seja levado para a posi¢do apontada pelo hiperlink.

Il.  Utiliza como padrdo o formato .odt, mas pode exportar o texto editado para diferentes formatos, tais
como PDF, JPG e BMP.

Il. E possivel copiar um trecho de planilha Calc para o Writer e utilizar as formulas do Calc no trecho da
planilha copiada para editor de textos alterando seus dados e formulas.

IV. Possui sistema de ajuda online no qual o usuario pode tirar dividas usando uma janela de bate-papo.

Estd CORRETO o que se afirma apenas em:

a)l, llelV.
b 1 e IlI.
o) llelll.
a1, e IV.

Ao acessar a pagina de um banco usando o navegador Firefox, um usuério deve se assegurar de que a
pagina acessada é realmente a do banco desejado e que a informacgdo transmitida, se capturada por
terceiros, ndo serd entendida. Para ter essas duas garantias, na ordem em que foram citadas, 0 usuario

deve verificar se:

a) a criptografia usada é de chave publica e o protocolo usado é o https.

b) a url da pagina esta correta e a criptografia usada é de chave secreta.

¢) o certificado da pagina foi considerado valido e o protocolo usado é o https.

d) a assinatura digital da pagina foi validada e a autenticacao foi realizada com sucesso.
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35. Uma das formas mais comuns de golpe na Internet é chamada de phishing ou phishing-scam. Assinale a
alternativa que descreve a atitude CORRETA para se evitar o sucesso desse tipo de golpe:

a) Instalar um programa de firewall pessoal para realizar a filtragem de pacotes que chegam ao computador.
b) Nao fazer compras usando o cartdo de crédito ao acessar a Internet em méaquinas de lan houses.

¢) Programar atualizagtes frequentes do antivirus e do sistema operacional usados no computador.

d) Nao abrir arquivos anexos nem clicar em links que venham em mensagens eletrdnicas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — QUESTOES DE 36 A 50

36. Com relagéo ao desenho técnico, analise as afirmativas abaixo:

37.

38.

39.

40.

I. O desenho de conjunto mostra a maquina com todas as pecas individuais em suas posi¢oes funcionais.
Il. Nas vistas seccionais no desenho de conjunto é necessario que se faca a distincao entre pecas adjacentes.
Ill. Os desenhos de detalhe devem mostrar todas as informac8es necessarias para a manufatura da peca.

Estd CORRETO o que se afirma em:

a) | e Il, apenas.

b) Il e lll, apenas.
c) | e lll, apenas.
d) I, el

Com relacéo aos cortes e as vistas auxiliares em desenho técnico, € INCORRETO afirmar que:

a) qualquer vista obtida por uma projecdo em um plano ndo horizontal, frontal ou de perfil € uma vista
auxiliar.

b) uma vista auxiliar secundaria é projetada a partir de uma vista auxiliar primaria em um plano que é
paralelo com relacédo aos trés planos principais de projecéao.

C) nas vistas em corte, arestas visiveis e contornos dentro do plano secante devem ser mostrados.

d) nas vistas em corte, uma &rea em corte € sempre delimitada por completo por uma aresta visivel.

No que se refere as caracteristicas metrologicas dos sistemas de medi¢ao analégicos, € CORRETO afirmar que:

a) a faixa de medicdo corresponde ao intervalo delimitado pelos valores extremos da escala numeérica
gravada no instrumento de medig&o.

b) aresolucdo depende da qualidade do dispositivo indicador, da capacidade do usuario em fazer
interpolacdes, das condi¢Ges de uso e das necessidades de medigéo.

¢) o valor de uma divisdo é a menor variagcdo da grandeza a medir que pode ser indicada e registrada pelo
sistema de medigé&o.

d) o erro méaximo especifica a faixa de valores dentro da qual, com uma probabilidade estatistica definida, se
situard o erro aleatorio de uma medic&o.

Considerando a montagem 22 H7K®6, na qual A;=0,021mm; A=0mm; a;=0,015mm e a=0,002mm, analise as
afirmativas abaixo, atribuindo V para as verdadeiras e F para a(s) falsa(s):

O tipo de ajuste na montagem pode ser classificado como ajuste de interferéncia.
O tipo de ajuste na montagem pode ser classificado como ajuste com folga.

O sistema de ajuste empregado é furo-base.

A dimenséo nominal do furo e do eixo é de 22mm.

O elemento H representa o eixo.

e N e e )
~— N N N

Assinale a sequéncia CORRETA:

a)F, F V,V, F
b)F,V,F F, V.
c)V,F,F, V,F
dV,V,V, FV.

Em relacéo as propriedades dos materiais, € CORRETO afirmar que:

a) materiais alotrépicos possuem propriedades diferentes em direcdes distintas.

b) materiais cristalinos sédo sempre transparentes.

¢) materiais amorfos possuem temperatura de fusao bem definida.

d) materiais isotrépicos possuem propriedades fisicas idénticas em todas as direcdes.
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41.

42.

43.

44.

Com relagdo aos tratamentos térmicos, analise as afirmativas abaixo:

I. Atémpera provoca aumento da dureza e do limite de resisténcia a tracdo de um ago.

Il. A austémpera é um tratamento isotérmico que tem como objetivo aumentar a dureza do ago por meio da
formacao da bainita e dispensa a necessidade do revenimento.

lll. A martémpera é utilizada com o objetivo de reduzir distorcdes e empenamentos que podem surgir na
témpera, pois dispensa a necessidade do revenimento.

Esta CORRETO o que se afirma em:

a) | e Il, apenas.
b) Il e lll, apenas.
c) I e lll, apenas.
d) I, el

Com relagéo a soldagem, € CORRETO afirmar que:

a) na soldagem com eletrodo revestido, a operagdo em corrente continua ou corrente alternada ndo depende
do tipo de revestimento do eletrodo.

b) os fluxos utilizados na soldagem por arco submerso ndo séo higroscopicos e, portanto, requerem menores
cuidados na estocagem.

c) na soldagem TIG, a corrente mais utilizada é a continua com polaridade negativa no eletrodo, por
provocar limpeza de éxidos superficiais.

d) na soldagem MIG, mantendo-se constantes todas as outras varidaveis dos processos, 0 aumento da
corrente tera como uma das consequéncias o aumento da gota de solda.

Em relagdo & formacdo de cavacos continuos nos processos de usinagem, analise as afirmativas abaixo,
atribuindo V para a(s) verdadeira(s) e F para a(s) falsa(s):

Os cavacos continuos sdo formados na usinagem de materiais duros e frageis.

Os cavacos continuos sao indesejaveis, pois podem causar acidentes e danificar a superficie usinada.

A adicdo no acgo de elementos de liga como chumbo, tellrio, selénio e enxofre pode favorecer a

formacéo de cavacos continuos.

() No torneamento cilindrico, o uso de velocidade de corte maior favorece a formacdo de cavacos
continuos.

() No torneamento cilindrico, o uso de avango menor tende a favorecer a formagédo de cavacos continuos.

—~ ~ ~
~— — —

Assinale a sequéncia CORRETA:

a)F,V,F,V,V.
b)F,V,V, F,F.
o)V, FV,FV.
d)V,F FV,E.

Com relacgdo ao principio de funcionamento dos compressores, € CORRETO afirmar:

a) Sdo maquinas operatrizes que transformam trabalho mecanico em energia comunicada a um gas,
preponderantemente sob a forma de energia de presséo (pressurizacao).

b) S&o maquinas geratrizes, isto €, que recebem trabalho mecéanico, geralmente fornecido por uma maquina
motriz, e o transformam em energia hidraulica, comunicando ao liquido um acréscimo de energia sob as
formas de energia potencial de presséo e cinética.

¢) Séo reservatérios herméticos, submetidos a uma presséo interna superior a pressao externa, a qual, na
maioria dos casos, € a pressdo atmosférica.

d) Sdo turbomaquinas geratrizes ou operatrizes, também designadas de maquinas turbodinamicas, que se
destinam a produzir o deslocamento dos gases.
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45,

46.

47.

48.

Com relacdo a elementos mecanicos flexiveis, analise as afirmativas abaixo, atribuindo V para a(s)
verdadeira(s) e F para a(s) falsa(s):

Polias coroadas séo utilizadas com correias conicas.

Polias ranhuradas ou acanaladas séo utilizadas com correias redondas ou em V.

A razédo de velocidade angular entre eixos motores e movidos ndo é constante, exceto para as correias
de tempo.

Polias intermediarias podem ser utilizadas para aumentar a disténcia entre centros de eixos.

Eixos flexiveis de poténcia motora sdo utilizados para transmissdo de poténcia em mais de uma
direcéo.

—~ A~~~
~— ~— —

—~
~— —

Assinale a sequéncia CORRETA:

aF, V,V,F F.
b)V,V,F, F, V
c)V,F, F,V, V.
dFFV,VF

Duas chapas de aco de 20mm de espessura sdo unidas por um rebite de 20mm de diametro feito do mesmo
aco que o das chapas. Considerando que essas chapas estdo submetidas a uma forca de tracdo de 31,4N,

sendo que Oy = 250MPa; Ty = 120MPa e que o coeficiente de seguranca € igual a 2, assinale a afirmativa
CORRETA:

a) A tensdo de cisalhamento no rebite é de 50MPa, ocorre falha por esmagamento e a tensdo de
esmagamento em cada chapa é de 78,5MPa.

b) A tenséo de cisalhamento no rebite é de 100MPa, ocorre falha por cisalhamento e a tenséo de
esmagamento em cada chapa é de 78,5MPa.

c) A tensdo de cisalhamento no rebite é de 50MPa, ndo ocorre falha por esmagamento e a tensdo de
esmagamento em cada chapa é de 25MPa.

d) A tens@o de cisalhamento no rebite é de 100MPa, nédo ocorre falha por cisalhamento e a tensdo de
esmagamento em cada chapa é de 25MPa.

Com relagdo a manutencao mecénica, € INCORRETO afirmar:

a) A manutenc¢do preditiva possibilita alcancar a méaxima disponibilidade para a qual os equipamentos foram
planejados.

b) A engenharia de manutencdo consiste na utilizacdo dos dados que a manutencdo corretiva colhe e
armazena, para analise e proposi¢éo de melhorias.

c) A manutencdo preventiva procura evitar a ocorréncia de falhas obedecendo a um plano previamente
elaborado, baseado em intervalos definidos de tempo.

d) A manutencao detectiva € a atuacdo efetuada em sistemas de protecdo, comando e controle, buscando
detectar falhas ocultas ou ndo perceptiveis pelo pessoal de operacdo e manutencgao.

Um liquido quente é separado das vizinhangas mais frias por um frasco de plastico, por um espago cheio de
ar e por outro recipiente de plastico. Nessa situagdo, as formas de transferéncia de calor envolvidas séo,
respectivamente:

a) conveccdo forcada, conducdao, troca radioativa liquida.
b) conveccéo forcada, conveccéo livre, conducéo.

c) conveccao livre, convecg¢édo forcada, conducao.

d) conveccao livre, conducgao, troca radioativa liquida.
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49. Analise as afirmativas abaixo, relacionadas aos conceitos basicos e as propriedades termodinamicas,
atribuindo V para a(s) verdadeira(s) e F para a(s) falsa(s):

50.

()
()
()
()
()

Comprimindo-se isotermicamente um gas, o trabalho realizado sobre ele € igual ao produto da pressao
inicial pela variacdo de volume.

Em uma transformacao adiabatica de um gas perfeito, quando ocorre expansdo, a energia interna
diminui.

Em uma transformacéo isotérmica de um gas perfeito, a temperatura é constante e ndo ha troca de
energia com o meio.

Se fornecermos energia térmica a um sistema e sua energia interna ndo variar, o seu volume
necessariamente aumentara.

Em uma expanséo isobarica, o0 aumento de energia interna do sistema é igual a soma do trabalho e do
calor que ele recebe.

Assinale a sequéncia CORRETA:

a)F, F, FV,V.
b)V,F, V, F, V.
c)F V,F V,F
dV,V,F FF

Preencha as lacunas das afirmativas a seguir:

O escoamento € aquele no qual as particulas de fluido movem-se em trajetérias
irregulares, causando uma transferéncia de quantidade de movimento de uma por¢éo do fluido para outra.
O escoamento € aquele no qual o vetor de velocidade é idéntico em todos os
pontos (em modulo, dire¢é@o e sentido) para qualquer instante.

O escoamento € aquele no qual ndo ha transferéncia de calor para dentro do
fluido ou do fluido para o meio externo.

O escoamento € aquele no qual as condigbes em qualquer ponto do fluido nédo

variam com o tempo.

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE as palavras que preenchem as lacunas das
afirmativas |, 11, 1ll e 1V, respectivamente:

a) turbulento; permanente; adiabatico; uniforme.
b) adiabatico; uniforme; turbulento; permanente.
c) turbulento; uniforme; adiabético; permanente.
d) adiabatico; permanente; turbulento; uniforme.
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